



存款利率 又下调了 这次是美元

“我们已经接到了总行通知，1年期美元定期存款利率调整到了2.8%，相比之前的利率，当前利率的确比较低了。”7月3日，某国有银行理财经理告诉记者，上周接到了总行紧急通知，下调了美元存款利率，在此之前，人民币存款利率已经进行了新一轮调降。

机构人士认为，尽管银行降低美元存款利率是出于自身经营需要的市场化决策，但从客观影响看，这有助于给汇率市场的美元单边升值预期“降温”，让市场回归理性常态，对于当前稳汇率有积极意义。此举还将降低市场机构对美元存款的竞争性争夺，有利于维护境内美元存款市场秩序，进而有利于人民币汇率的稳定。

1 美元存款利率下调

“今年美元利率最高的时候到过5.3%，这以后利率就在往下走，我记得客户经理6月中旬还提示我，人民币利率降了，接下来美元存款利率也会走低，让我手头有美元就赶紧存。”邱女士的孩子在国外留学，她手头上备了一定金额的美元，这半年来，她格外关注美元存款利率的变化。

实际上，今年以来，部分银行的美元存款利率已经经历了数轮

下调，总体步入了下行通道。“6月一直在降，此次下调之前，一年期美元定存达到4.3%。”某国有银行理财经理告诉记者，对比今年的几次美元利率调整，最近这次幅度最大。

记者了解到，美元存款利率之前各家银行并不一致，起购金额不同，利率也会有上下浮动。比如4月中旬，某国有银行一年期美元存款利率分为1万美元以内、1万

美元至5万美元、5万美元至10万美元、10万美元至50万美元、50万美元以上5档，利率分别为3.4%、4.7%、4.85%、4.9%、5.0%。而当前3家以上的国有银行理财经理均向记者表示，总行的通知为美元储蓄存款利率挂牌利率+200BP，即1年期与2年期的美元存款利率均为2.8%，起存金额为5000美元。从起存金额与存款利率来看，几家国有银行一致。

2 预先应对汇率波动风险

对于银行下调美元存款利率的原因，有银行相关人士表示，与近日美元伦敦同业拆借利率终止报价有关。

据中国外汇交易中心消息，美元伦敦同业拆借利率于2023年6月30日终止报价，为推动新旧基准利率平稳更替，中国外汇交易中心将于2023年7月3日起调整银行间外汇市场相关业务。具体措施主要包括终止挂钩旧基准利率相关产品交易、调整相关产品公开报价品种、调整货币掉期基准曲线类型三个方面。

此外，近1年来，美联储开启加息模式，3月底，美联储联邦公开市场委员会宣布，将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.75%至5%之间，为2007年10月以来的最高水平。美联储加息周期下，美元存款产品利率不断攀升。人行数据显示，一年期美元大额存款利率由2022年1月的1.28%快速上升到2023年3月的5.67%；与此同时，人民币存款利率近3个月来却经过多次调降，双方利差在逐渐扩大。境内美元存贷款利率出现了一定程度的“倒挂”，银行降低境

内美元存款利率的动力较强。

利差扩大的另一表现则是，年初以来国内结汇率总体偏低、售汇率较高。东方金诚首席宏观分析师王青认为，这意味着高额贸易顺差更多转化为国内美元存款，而非兑换为人民币，也会对外汇市场供需平衡带来影响，使得人民币对美元贬值。事实上，人民币今年确实一直陷入跌跌不休的怪圈中。

7月3日，人民币对美元中间价调升101个基点，报7.2157，上一交易日中间价7.2258。

3 有何潜在影响？

本轮美元存款利率调降后，将对市场产生什么影响？

对于银行端而言，将进一步减轻其净息差压力。对于美元存款规模较高的国有行、股份行而言受益较为明显。除压降银行端成本外，不少外贸相关人士向记者表示，这也会使结汇率逐渐回

升：美元存款利率不再“诱人”之后外贸公司将会更多使用人民币结算外汇收入。此外，叠加其他支撑因素，汇率有望进入相对稳定区间。

中金在研报中指出，人民币汇率存在一些支撑因素，例如美元指数当前的走势并不强、中国

当前的经济复苏势头较好、汇率预期总体稳健等，尽管二季度人民币汇率会面临一些压力，但在支撑因素的作用下，人民币汇率的贬值压力总体是可控的。当汇率接近年内高点之时，结汇需求会有所增加，从而平衡市场供求。

记者 周雁

南美白对虾 “价格腰斩”

昨日，逛菜场的市民陈先生买了一大袋活蹦乱跳的南美白对虾。“白灼、盐焗都可以。”陈先生说，相比端午节，现在南美白对虾的价格差不多便宜了一半，个头很大的对虾每公斤只卖50元，实惠又好吃。

时下已进入一年中最热的季节，马上就要入伏。俗话说“春天的螺蛳，夏天的虾”。天气越热，虾的个头长得越大，肉质也紧实肥壮。随着上市量增加，甬城虾类价格持续下跌，吃虾正当时。

昨日，记者走访了甬城一些生鲜超市、菜市场 and 线上电商平台发现，时下热销的虾类品种丰富，除了海水生长的南美白对虾、黑虎虾、斑节虾外，还有淡水生长的罗氏虾、小龙虾、河虾。

在华严、福明等菜市场的水产摊位区，叫卖得最闹猛的是价格便宜的对虾。据摊主黄大姐介绍，这段时间对虾价格挺实惠，大个头鲜活对虾售价每公斤50元，中等对虾售价每公斤40元左右，小对虾售价每公斤低于30元。

买虾讲究活性，对于那些活性已不太好、快死的对虾，摊主会放处理价“大招”，便宜出货。“买回家赶紧烧烧熟，虾肉还是Q弹的，不影响口感。”一位楼姓摊主说，趁便宜来“捡漏”的市民不少，像他这样的摊位一天对虾能卖掉两三百公斤。

除了对虾外，基尾虾、罗氏虾的价格也均下跌。罗氏虾又称大头虾、沼虾，六七月份也是罗氏虾的上市时节。一个月前，罗氏虾卖到100元/公斤，现在的价格为80元/公斤。

基尾虾一般价格比较坚挺，不过最近也有所松动，中等个头的卖170元/公斤，而大个头的一公斤要卖到190元左右。

据摊主介绍，基尾虾大约从半个月前开始跌价。但有人更愿意买性价比高的对虾，只有部分口味要求高的食客爱挑基尾虾买。

从3月份开始上市，小龙虾已热销了4个多月，长期占据饭店、排档、夜市C位。记者在我市一些生鲜超市和电商平台看到，现在的小龙虾个头比较大，只重6钱至8钱的小龙虾中青每公斤售价约60元，只重4钱至6钱的小龙虾小青每公斤售价约45元。在宁波水产品批发市场，小龙虾中青售价30元/公斤、大青40元/公斤。

“价格基本是今年的新低了，不过肉质不如之前的紧实Q弹。”卖小龙虾的经营大户陆师傅表示，由于今年气温升高快，虾苗成熟期缩短，同时国内各地养殖小龙虾的规模越来越大，市场已供大于求，小龙虾的身价不断下滑。

记者 周晖 通讯员 郑蓉 文/摄



南美白对虾。